

医联体破冰医改 集团化春光正好

哈尔滨市第一医院创新“家庭医生签约包”模式实现分级诊疗纪实

□文/摄 江丽波 宁宇 本报记者 李宝森

4月12日,国务院常务会议部署推进医疗联合体建设,以深化体制机制改革为群众提供优质便利医疗服务。

而哈尔滨市第一医院(简称市一院)作为我省试点城市医联体建设工作核心试点单位,已经在全方位建设和发展医联体,全面推进医疗资源下沉。

哈尔滨市第一医院从2014年起就在我省率先启动医联体建设。目前已是拥有28家合作单位的医联体,是省内内签约最多医联体的三级甲等医院,覆盖哈尔滨市区人口八分之一。三年来,医院以医联体成员单位的需求为导向,联合社区卫生服务机构等,形成资源共享、分工协作的管理模式。通过多种途径提高基层医疗机构服务能力,并且“联体、联心”地把大医院和基层医疗机构变成一个整体,形成服务、责任、利益、管理的共同体。

2016年,哈尔滨市第一医院牵头成立了黑龙江省第一医疗集团,医疗服务覆盖全省近1/3人口。时任黑龙江省卫生计生委主任赵忠厚在第一医疗集团成立大会上高度评价哈尔滨市第一医院在分级诊疗、规范抗菌素药品使用、停止门诊静脉输液、1+2+3家庭医生签约、推动全科医生培训基地、推进检验结果互认等省内六个率先。

今年3月31日,哈尔滨市第一医院与上海联影医疗科技有限公司合作成立黑龙江省影像会诊中心,帮扶全省各地900多家一、二级医院和基层医院,全面提高CT、PET、病理等影像检查诊断质量,从而解决基层医院医疗设备和影像人才短缺难题。这是全国第一个覆盖全省的独立医学影像诊断中心。

在哈尔滨市,双向转诊、家庭医生签约、化验检验结果互认、专家社区坐诊、远程会诊、“一线式”服务……老百姓明显感觉看病比以前方便了,不出社区就可以看常见病、多发病,行动不便的还可以得到上门服务。

孟庆刚院长说:“希望通过建设和发展医联体,实现基层医院和大医院之间实行分级诊疗、双向转诊,减轻居民看病的经济负担,从而缓解患者看病难看病贵问题。真正实现大医院放得开、基层接得住、病人愿意去的就诊新模式。”

“一子执先,满盘皆活”。2014年11月至今,哈尔滨市第一医院医联体不断建设完善,并在分级诊疗中不断探索和创新出独有的特色,让所属医联体社区居民在家门口就能享受优质、价廉和便利的三级医院医疗服务。医院签约医联体及家庭医生签约包模式等得到了社会各界和社区百姓的认可和赞誉,在黑龙江省公立医院中起到了引领和示范作用。



“1+2+3”家庭医生签约现场。

“三优先”政策 助推优势资源“下沉”

哈尔滨市第一医院院长孟庆刚说:“医联体工作是一项系统工程,是深化医药卫生体制改革的一项重要举措。每一位社区坐诊的专家就像一粒种子,希望他们能在社区生根,为社区带来活力,为居民带来实惠。”

在孟庆刚院长的高度重视下,医联体成立之初,医院成立了推进区域医疗联合体领导小组并设立了办公室,整体规划、合理安排各临床科室承担社区专家的出诊。把医联体工作进行了细化“承包”,包片到科、到人。相关职能部门工作做实抓细,制定出社区出诊表。每5个临床科室负责一个社区,每天至少安排一名专家出诊。

新模式的诞生,总会遇到新问题、新瓶颈。在推行医联体

过程中,医院遇到的最大挑战是驻派专家的积极性不高。为使高水平医生能积极“下沉”到基层,对到社区工作的医生,市一院给予“三优先”政策,即职称晋升优先、出国深造优先、提拔科室副主任优先,极大地提高了专家和医生们的积极性。

同时,孟庆刚院长还提出,将依托市一院全科医生培训基地,让医院的优秀医生到社区轮转,培养他们的“全科意识”。同时也将定期派医院多科系专家在社区医院轮流出诊,带动社区卫生服务中心技术的发展。医院派驻社区中心担任业务主任的好医生是从42位报名者中精选出来的,医生到社区医院出诊以及表现,作为医生职称评定、评优的重要指标之一,以促进医生深入基层的积极性。

牵头医疗集团 推进分级诊疗

“让技术跑,而不是病人跑”、“小病不出社区、康复在社区。”市一院作为哈市首家启动专家下社区坐诊的大型三甲医院,为缓解老百姓“看病贵、看病难”进行了深入实践探索。同时,市一院打破地域限制,搭建起了同北京协和、同仁、积水潭、301等北京22家“三甲”医院的远程会诊平台,让龙江百姓足不出省就可以享受到高水平、高质量的医疗服务。

为更好建设和发展医联体,2016年11月30日,由市一院牵头的“黑龙江省第一医疗集团”在哈成立。集团成员49家医院来自全省各地,覆盖1000万人口,实现大医疗集团及大健康的功能,优化卫生资源,推进分级诊疗落到实处。

医疗集团各医疗成员单位将秉承平等、尊重、诚信、合作的原则,以公益为导向、管理为手段、创新技术为纽带,优化学科结构,整合并利用各类资源技术,加快集团内专科共建、科研、教学研究、医院管理与建设,探索实践在医疗集团不同层次成员单位内统一规范的JCI质量管理体系和职责规范,以期形成集团成员单位资源共享,优势互补,协同发展新局面。

医疗集团开设绿色通道、分级诊疗、双向转诊、预约服务、远程会诊、免费运送客户、免费向集团成员单位赠送互联网智能穿戴设施,免费为成员单位架设光纤设施、共享远程医疗平台。上海润达医疗科技将免费向成员单位赠送病理扫描辅助诊断设施,由国内顶级检验病理专家给予即时精准诊断。医疗集团成员也可免费使用24小时在线服务的哈尔滨互联网医院提供的即时咨询服务,免费帮助医疗集团成员单位外请京、津、沪等地顶级专家进行疑难重症诊疗、免费帮助集团成员单位派出直升飞机治疗突发救治任务等,实现集团内诊疗资料共享、大数据共享、互联网宣传共享等优质服务事项,为医疗集团成员诊治辖区内的百姓客户提供优质、便捷、连续、高效的分级诊疗服务。

今年3月31日,以市一院牵头的黑龙江省第一医疗集团与上海联影医疗科技有限公司签约成立全省影像会诊中心,重点帮扶二级、一级医院和基层医院,全面提高CT、PET-CT、MRI、放射线、病理、超声等影像检查诊断质量。中心设在市一院,通过互联网医院平台辐射全省900多家医院及社区。

同时,医院利用“互联网+医疗”,将医疗资源达到最大化。市一院开展“互联网+医疗”的可穿戴医疗设备服务,通过传输数据及时发现患者病情变化,方便了社区百姓,让百姓不出社区就能得到大医院的诊疗。



省、市卫生计生委领导参加市一院分级诊疗推进会。

“1+2+3 签约包” 让社区居民得实惠

2016年10月13日,哈市一院在省内首家与其所属医联体——安和安静、通江尚志、工农、工程、靖宇、东菜、兆麟、太平、呼兰利民、双井卫生服务中心等医疗机构及市老年医院等一、二级医院签订了“1+2+3”医疗机构分级诊疗协议,开启了黑龙江省深化医改的“破冰”之举。

“1”是指社区卫生服务中心这种能提供预防、治疗、保健、康复的一级医院;“2”是二级医院,如市一院分院——老年医院这种可以向多个社区提供综合医疗卫生服务的二级医院;“3”是三级医院,指像市一院这种可以提供高水平专科性医疗卫生服务的三级医院。

根据协议,由三级医院牵头与所属二级医院和社区卫生服务中心签约合作,然后由社区医生作为居民的“家庭医生”,与社区居民签订协议,居民自愿选择一家区级医院或一家三甲医院作为签约定点医疗机构。

拥有“家庭医生”的社区居民可以享受很多“福利”:一是“家庭医生”作为“健康守门人”,将为签约居民建立个人“健康档案”;二是提供基本医疗和公共卫生、社区康复与护理等服务,为提出预约的签约居民提供优先就诊服务;三是对签约居民通过绿色转诊通道优先转诊至上级医疗机构,优先预约到上级医疗机构专科资源;四是利用健康咨询热线、网络资讯平台等多种途径向签约居民提供健康咨询服务。“1+2+3”组合签约后,签约居民在社区看病,根据协议在现有法律法规框架下,可为签约居民提供更便捷的医保政策,包括对符合条件的慢性病签约居民酌情开具慢性病“长处方”,对符合条件的转诊签约居民延续上级医疗医嘱用药等。药品配送由国药控股黑龙江公司负责,从药品质量、种类上方便签约居民。

对于签约的居民,二、三级医疗服务机构优先提供专科门诊与住院资源。对60岁以上危重病转诊到市一院的签约居民,市一院实施先诊疗后付费的原则,免挂号费、无医保起付线。并且对因实际情况,确需到签约医疗机构之外就诊的居民,通过绿色通道提供优先转诊服务。

在患者急性期治疗阶段结束后,居民回到社区,康复治疗。为了保证患者的治疗效果,社区“家庭医生”随时可以通过信息化技术远程会诊,由患者所在科室主治医生及时给出下一步治疗意见。



黑龙江省第一医疗集团成立大会现场。

盘活社区资源 病人竞相“回流”

“一花独放不是春,万紫千红春满园。”医联体通过共享优质医疗服务,盘活了社区医院的医疗资源。“尤其是市一院专家到社区坐诊后,实现了医疗资源的共享,为我们带来了很多‘人气’。”安和安静社区医院李桂森院长说。

“优秀医生的下沉引发了病人的回流,群众在家门口就

可以享受优质医疗服务,何必再去大医院折腾呢!”李桂森介绍,由于坐诊专家的“名医效应”带动,更多居民选择在家门口就诊。

三级医院在医疗体系中居于顶端,但是目前来院看病的患者,相当一部分都是慢病患者,他们完全可以在三级医院拿治疗方案,在社区医疗机构完成维持治疗。对于患者来说,不用来回跑路、不用排队;对于医疗机构来说,可以改善就医环境,让医务人员把注意力更多集中在疑难杂症方面,实现了患者、社区、医院三方共赢。

实现医联体后,市一院先后与多个社区通过建设双方远程会诊平台,加强了被托管医疗机构的信息化建设,实现了对疑难病患者远程会诊,提高了抢救治疗成功率和治愈率。市一院整合优势资源,带动了基层医务人员技能水平的提升。

通过规范“双向转诊”,市一院细化流程,指导、协助疑难重症患者及时转诊到适宜的科室,对转回社区的患者进行随访和康复照料,以身作则引导全社会逐步形成“大病进医院,小病进社区,康复回社区”的就医格局。

医疗改革是一盘棋,需要系统性的战略思维。作为哈市医联体龙头单位,在帮扶他人的同时,市一院也收获了更大的市场。市一院在实施医联体战略中,服务流程不断优化,有效增加了群众“获得感”;医疗质量不断改进,持续增强群众“信任感”;服务模式不断创新,全面增进群众“幸福感”;努力和谐医患关系,不断提高群众“满意度”;家庭医生签约,着力提升患者家庭“安全感”。

孟庆刚院长表示:医联体要给老百姓带来福利,使其就近便捷就医、全面服务、节省医药费用,切实把改革成果转化成人民群众的健康福祉和获得感。



专家进驻医联体社区。